Losung zu Aufgabe U25

Wir unterscheiden Pridikatsymbole von Funktionssymbolen durch
Unterstreichung.

Folgende generische Pridikate werden benutzt ( epistemische
Primitive nicht an einen bestimmten Diskursbereich gebunden ) :

Instanz von (x, Klasse ) (instance of)
Hat teil (x.vy) vist Teil von x (part of)
Is a (Subklasse .Klasse)
“Agent (t . x) x fihrt Tétigkeit 7 aus
Ort (x.0) x hat Ort o

Weitere Pridikate nach Bedart .
(a) Vp: (instanz von(p.Pilz) A vjolett(p)) = giftig(p)

oder : hat_farbe(p.violett)
(b) Instanzen : das gelbe Fahrzeug f
die rote Lampe r
die Ampel a
das Leuchten | Aﬂo H q("e N "\
die Position des Fahrzeugs pf( genauer: Pos. des
Haltens!)
die Position der Ampel pa
Af . r.a.l.h. pf.pa;
instanz_von (f,Farhzeug) A gelb(f) A
instanz_von (a, Ampel) A
instanz_von (r, Lampe) A hat teil(a.r) Azol(r) A
instanz_von (h.halten) A@J‘J A bewirkt(l .h) A
instanz_von (pf. Position) A Ort (h. pt) A
instanz von(fa, Position) A ort(a. pa) A vor(pf.pa)
(¢) V s.,b:(instanz_von(s,seerose) A instanz_von(b, Bliite) A
hat_teil(s.b) == (weiB(b) A I d:(hat_durchmesser(b.d)
Awert em(d) 235 A wert em(d)
< 14))

(d) is a(Quadrat .Polygon) A Winkel grad(rechter Ecke)=90 A
Wﬁf . (instanz_von (q.Quadrat) =>
= S1,52,8:.8, ¢
instanz. von (Si.Seite) A instanz von(Saw.Seite) A
instanz von (Ss.Seite) A instanz von (Ss.Seite) A
SIES: A S EFSA SIESIA 2 FZF5S ASESIA SiES
Aldnge(Si)=lange(S:2) A linge(Si)=ldnge(S:2) A lange(S1) =
CZ linge(S4) A

=] €1.€2,C3.C4.




instanz von (e..rechter Ecke)

A instanz von(exrechter Ecke)
L _ _

51 A instanz._ von(es ,rechter Ecke)

(b)

[.'ri h[-z AT

_"—N——F—"— : .
A nstapz_vop(es,rechter Ecke) A hat teil(e.Sh)
J A hat teil(er.S:) A hat teil(e2.S:2) A hat teil(e2.Ss)
A hat teil(es.Ss) A hat teil(es.S:) A hat teil(es.Ss)
6/\ A hat teil(es.S))
e —

Losung zu Aufgabe U26

Vereinbarungen :
Kanten, die fiir Konzeptklassen Stehen, werden durch unterstrichene
Bezeichner gekennzeichnet .

Dic Reprisentation eines Individualkonzepts (Instanz) impliziert die
Behauptung von dessen Existenz.

Ererbte Beschreibungsmerkmale werden nicht redundant reprisentiert .

Wir unterscheiden zwischen kontingentem und definitorischem Wissen :
Kontingente IFakten kénnten auch anders sein .

Beispiel :

hat_teil

hat_teil
C——

Kontingente Eigenschaftes— und Bezichungskanten werden durch
gestrichelte Unterstreichung markiert (in der Literatur meist Kursiv).
(a)

Pilz

0=,
=+
f]:

instanz von

hs Jten Position Ding



is a

hat teil
Leuchten | ampe -— mpe
A M /

instanz von
instanz von
Instanz wvon INSENZ von instanz von
instanz von

hat teil

Leuchten 1 Lampe A<——Ampel 4
Ort
\ arbe Ort

Agent
Fahrzeugl == halgen4 -<—— Position4 Agent
- p 2 —

Farbe

bewirkt

gelb yor

Yor und bewirkt sind Kontingente Bezichuneskanten.
. -— o *-_ - . s o’

weiss

IFarbe

hat moeglichen 'l'ul
Scerose > Seerosenbluete” |
&u chmesser
- Laengenangabe
kleines als groesser als
l4cm Scm

hat_teil
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v v is a
Lacnge rechter Fecke ———>[cke

A
J Lange wnm
ﬂ- 0 Grad

Losung zu Aufgabe U27 (Tiefengewinnung )
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Kamera Projektor

O.B.d.A. habe das Koordinatensystem der Szene
(Weltkoordinaten) das optische Zentrum der Kamera als
Ursprung .und x-und y- Achse seinen parallel zur u-bzw .
v-Achse : z-Achse = optische Achse der Kamera(Siche
Abb.)

X  —u y - v

Ahnliche Dreiecke ; B I 5 - 7
(.= Gerade OP : z=— i.\"

i
L =Projektion des Sichtstrahls in die xz-Ebene
( B= Abstand des Projektors von der Kamera):

B—x
= z=(B-x)tan @ =B - x) tan(180" — 4,

= (x — B) tan )

tan 0 =

—> (x-B) tang = — ;‘

v 1an 0 | il — R tan 5



43 el d 3 AF Al

(]

_ B-tand _ B-tanf-u I
" ng+d uwtan@+f
1
£ Btanf-u _ —B-tan
= = u-tand+f - utan0+ f

—vz Btan@

— v

= YT utanO+ f

Bildanalvse und Bildverstehen
Losung zu Aufgabe U28 (Mahalanobis—Klassifikator )

Mahalanobis — Distanz :
e - =3 . D
d(x, 1) = (x=14,)" = (= 44)
Mittelwert Vektor 4 fiir Klasse «, -
1 244424345 ]

x
U= —(atb+c+d+e)=—
b= :

;o A
2

1(16) _l
114

357

I3+12+11+11+10,

Kovarianzmatrix ¥, fiir &,
Enthilt dic Kovarianzen der 2 Merkmale .

Z. 0 = » 1_ | Z“: {Jl'.:, = 'H: N _‘\”:- — .{,f.; )l'
l » ¥ ¥ ¥
Bozal, ( A = @ )a—p)' +t = Net4))
Ob&ek“ﬁ(“ \fOW ""'_"2 =12 1.6_)+\"'0'8"'\(0.s 0.(~;{)+|' =2 "\{—1.2 0.4)
(L6 ) 0.6/ 04
‘g = - 4 (-02) (18, |
O H 02 —0d)+ (18 -14)
T '\_1‘4/ )

1 68 —34) ‘ L7  —-0.85)
“41-34 5.2J= -0,85 1,3

%

inverse Matrix :

Zl_ 1 [rf“ =N 1 13 ().85}_1).874 057
" dety -0, %J 1.7-13-085°1 085 17 [0.571

, (TN ( R\ 71204

y
1143 J

Streuungsvektor o, : ( S'(Uu\ /fm- { MLDWC’(- [LL hwn S\



o— _lvu[]f}J_tvlﬂ.fJHLI-_.-JU|J
1 — — =
VO 1.3 1,140
Zuriickweisungsschwelle 4, fiir Klasse &, :

S (0,874 0.571) (1.304)
dy=c -3 "0,=(1304 1140)- | ~ 4,670

L0.571 1143 [1.140)
5
P=¢=1{10 Mahalanobis — Distanz :
—F 4 d llr. I( >
d| P H :[\P‘,ﬂ[] 'Zﬂ P~ M
0874 0571
_(18 -14
0.571 1143 —14)
_(0.774 —05724) T \ 2.195<d,

\—14)
> P wird zu «, klassifiziert (sofern p nicht
ndher an anderer Klasse liegt )

°  M-b.:
q: 9 : M — 12
o8 —24 0874 0571y ( 2.8
dlr =77 70571 1143) |—24

(L =1 14441 ‘”ﬁ?t’u}-d

= wird nicht zu «, klassifiziert.



